

美國政府對國際生濫施限制措施引發轉學潮 香港多所大學收申請將從速處理

香港科大已錄取2名哈佛轉校研究生

美國近日針對國際學生濫施系列限制措施，香港多所高校回復傳媒查詢時透露，陸續收到數十宗海外學生轉校申請，將從速處理申請及回復申請人。目前，香港科技大學正處理數宗轉學申請，並已向其中兩位哈佛研究生發出錄取通知，他們分別涉及「科學與技術」及「跨學科」領域的研究。

香港中通社報道，香港科技大學表示，自上月公佈為受美國政策影響的留學生提供支援措施以來，陸續收到數十宗準備前往哈佛升學或正在當地攻讀的學生查詢，正處理數宗轉學申請。

科大指出，就有關查詢，大學已就其個別的情況提供諮詢，並繼續為受影響的學生，提供包括升學規劃、簽證諮詢等專業意見。

據官網介紹，香港科技大學於1991年成立，簡稱「科大」、「港科大」或「HKUST」。

自成立以來，該校已成為十萬多名開拓進取的學生的催化劑，幫助他們成為各自領域的領軍人物，並為全球知識經濟做出重大貢獻。

香港科技大學在推動創新教育、卓越研究和有效知識轉移方面表現出色。科大秉承全人教育及跨學科教學理念，在2024年泰晤士高等教育全球年輕大學排名中位列全球第3位，全球第19位，並在2025年泰晤士高等教育影響力排名中位列香港地區第1位。

該校13個學科在2025年世界大學學科排名中躋身全球前50名，其中「數據科學與人工智能」學科位列第17位，繼續保持香港地區第一的位置。

與此同時，香港大學指出，過去數週已收到數十宗海外本科生轉校申請，將從速處理申請及回復申請人。

香港中文大學表示，近日曾收到來自美

國院校國際學生的查詢，若相關學生有意申請轉學至中大，將積極考慮。學校一直致力推動國際化，積極招收來自世界各地的優秀學生。

中大指出，面對國際局勢急劇的變化，中大將為受影響的學生提供多方面的支援，亦會積極提供靈活及迅速措施協助不同學生。

武漢《極目新聞》報道，當地時間5月22日，美國國土安全部表示，特朗普政府已暫停哈佛大學招收國際學生的資格。美國國土安全部長克里斯蒂·諾姆在致哈佛大學的一封信中表示，哈佛大學的學生和交流訪問者項目（SEVP）認證即日起被撤銷。此舉意味着哈佛大學將無法再招收國際學生，現有的外國學生必須轉學，否則將失去合法身份。

早前，香港特區行政長官李家超曾在記

者會上表示，香港將全力協助因在美國遭受歧視與不公平對待而面臨求學、升學困難的留學生，並歡迎他們來香港繼續學業。他還表示，為吸納這些優秀學生，如有需要將考慮增加香港的非本地生額。

香港科技大學、香港大學、香港中文大學等多所香港大學宣佈，會為受影響的在美留學生提供支援，包括專屬轉學通道、來港短期及長期學習援助、獎學金及各式安排，並陸續收到不少查詢。

香港特區政府教育局局長蔡若蓮5月23日在社交平台撰文表示，歡迎全球優秀學子來港升學，並指局方已呼籲香港所有大學為符合資格者提供便利措施，維護學生和學者的正當合法權益。她還表示，已聯繫哈佛大學香港校友會，為獲錄取赴該校升學的學生提供全面支持。



新疆民眾歡度古爾邦節

6月6日，新疆烏魯木齊市大巴扎步行街，民眾跳起歡快的民族舞蹈，歡度古爾邦節。

中新社

海內外信眾福建泉州共祭關帝誕辰1865週年

今年是關帝誕辰1865週年。為傳承弘揚關公文化，來自菲律賓、印尼等國家以及中國台灣地區的108家關廟代表和逾500名海內外信眾6日相聚一堂、祈福祭拜，共續一脈相承的香火之緣。

中新社報道，在當天舉辦的2025乙巳年關帝誕辰1865週年祭拜大典上，海內外信眾遵循古禮，行初獻禮、亞獻禮、終獻禮等「三獻禮」儀式，表達對關公精神的敬仰和崇拜。莊嚴的古禮和精彩的民俗表演，吸引眾多往來的市民和遊客拍照留念。

香火鼎盛的泉州通淮關岳廟，是閩南最負盛名的民間信仰活動場所之一，600多家分靈宮廟分佈在中國港澳台地區和東南亞諸國，在關公文化對外交流中發揮着重要的橋樑和紐帶作用。

「達沃關帝廟是20世紀60年代從泉州通淮關廟分靈過去的。」來到泉州，菲律賓達沃關帝廟主委吳忠清感覺一切都很親切。在他看來，關公精神對於在海外打拼的華僑華人影響很大，是連接海內外華人的精神紐帶。

自2024年以來，泉州通淮關岳廟董事會

開展「分靈認證」工作，發揮祖庭、祖廟作用，組織了4批共計71家分靈宮廟認證，其中台灣宮廟24家，架起各分靈廟之間的友誼橋樑，不斷深化關公文化根與葉、源與流的緊密聯繫。

泉州通淮關岳廟董事會董事長陳慶元表示，通淮關岳廟將進一步充分發揮祖庭、祖廟作用，架起海內外分靈廟之間的友誼橋樑和精神紐帶，深入挖掘關公文化、弘揚關公精神。



6月6日，福建泉州通淮關岳廟舉行2025乙巳年關帝誕辰1865週年祭拜大典。

泉州通淮關岳廟供圖

第九屆世界漢學大會開幕 共探AI時代文明互鑒新路徑

在首個「文明對話國際日」（6月10日）即將到來之際，以「理解中國：人工智能時代的漢學研究」為主題、由中國教育部中外語言交流合作中心和中國人民大學共同主辦的第九屆世界漢學大會，6日在中國人民大學深圳研究院寶安院區開幕，來自50餘個國家和地區的近200位漢學家共商漢學在人工智能時代的創新發展之路。

中新社報道，中國教育部副部長吳巖在主旨講話中表示，推動新時代漢學發展，要深化數智賦能、推動學術創新、解碼中國智慧、服務人類發展、拓展國際合作、構建協同網絡，加強專業建設、創新人才培養。中國教育部願同各國漢學界及中外各界一道，為推動世

界多元文明互鑒和構建人類命運共同體貢獻漢學力量。

中國人民大學黨委書記張東剛表示，新時代漢學研究應當海納百川，在文明交流互鑒中拓展研究深度廣度，為構建人類文明新形態提供思想資源和理論支撐；應當與時偕行，用數字化賦能漢學跨文化研究合作，在科技革命浪潮下堅守人文精神；應當廣育英才，以「新漢學計劃」等搭建青年漢學家立體化成長發展體系，注入漢學研究新活力。

英國牛津大學聖安妮學院研究員、世界漢學大會理事會理事羅伯特·恰德在致辭中表示，國際漢學家的角色在當今世界愈加重要。人工智能技術帶來的深刻變革對漢學研

究和人才培養提出挑戰，要主動適應並善用AI，同時培養學生掌握精準「理解中國」所需的深厚語言能力與人文素養，推動漢學繁榮發展。

北馬其頓漢學知識中心教席學者、青年漢學家代表馮海城代表青年漢學家發出倡議，呼籲打破傳統漢學與中國研究的二元對立，通過知識傳播促進跨文化交流，以學術實踐化解偏見、推動文明互鑒。

據悉，大會期間將舉行4場主旨演講、6個平行論壇和「漢學薪傳：青年漢學家圓桌」，不同學科背景的中外學者將圍繞「AI與漢學研究範式變革」「數字技術與中國典籍傳播」等議題展開思想碰撞。

中國最高法發佈全國海事審判典型案例 涉化解國際海事糾紛

臨近世界海洋日，中國最高法院6日發佈2024年全國海事審判典型案例，涉及用「中國速度」和「東方經驗」打造國際海事糾紛解決優選地等內容。

中新社報道，此次發佈的「英國某銀行與土耳其某公司訴前財產保全案」顯示，基於對中國海事法院的信任，外國當事人特地選擇在中國申請訴前財產保全扣押船舶。

位於中國廣西的北海海事法院快速受理申請、實施扣押。在英國某銀行因擔心船舶到錨地後會有逃逸風險而明確反對移泊情況下，北海海事法院積極協調邊檢部門加強監管，打消英國某銀行的顧慮，准許船舶移泊至錨地，避免長期停泊在碼頭泊位而產生高額費用。扣押期間，北海海事法院積極引導

雙方當事人進行協商，僅用9天就促成當事人達成和解，順利化解1800萬美元的國際海事糾紛，實現案結事了。

最高法表示，該案充分展現中國海事司法公正高效、善意文明的良好形象，是中國打造國際海事糾紛解決優選地的生動實踐。

此次發佈的「郝某某等88人訴某船務公司船員勞務合同糾紛系列案」中，天津海事法院通過核查不同工種船員的工資市場行情、案涉船員上下船時間等，積極促成所有102個案件的88名船員與某船務公司達成調解協議，出具民事調解書確認船員工資等費用，並經審查確認上述款項對涉案船舶享有優先權。涉案兩船於今年1月被司法拍賣，88名船員的工資等費用均得到及時清償。

此外，本次發佈的「中山某服務部訴某航務局、香港某工程公司其他海商糾紛案」，是海事法院參照民事訴訟法涉外編有關規定，處理內地法院與澳門特別行政區法院之間海事案件區際管轄衝突的典型案例。

案情顯示，武漢海事法院結合法律規定和立法精神，對當事人提出的不方便法院管轄異議進行審查，同時結合澳門法院已受理相關爭議、澳門民商事判決在內地的認可與執行等因素考量，認為由澳門法院管轄本案更為方便，也更有利於債權人代位權的實現。

最高法認為，該案增加了內地和澳門之間的司法互信，充分體現了不方便法院原則在協調平行訴訟管轄衝突、節約司法資源、降低當事人訴訟成本等方面的重要作用。

中國銀行發佈白皮書：人民幣國際貨幣職能繼續提升

中國銀行6日在香港舉辦「2025年人民幣國際化論壇」。活動現場，中國銀行發佈2025年《人民幣國際化白皮書》（簡稱「白皮書」）。

白皮書顯示，人民幣國際貨幣職能繼續提升，人民幣國際化服務小微企業和外貿企業顯現成效，人民幣區域化更加穩健紮實，離岸市場深度和廣度進一步改善，多邊合作勢頭進一步增強。

白皮書刊載的調查結果顯示，94.1%的境內企業和78.4%的境外企業表示將維持或提升人民幣結算比例，較2022年初次調查有明顯上升；78.4%的企業表示，當美元、歐元等主要國際貨幣流動性較為緊張時，會考慮將人民幣作為融資貨幣，較去年提升3.3%；76.9%境外企業表示在當地能夠便利地獲得人民幣的產品和服務。

香港特區政府財政司司長陳茂波出席論壇致辭表示，香港是全球最大的離岸人民幣資金池，擁有最活躍的人民幣外匯和債券市場。特區政府正從提升離岸人民幣的流動性、優化離岸人民幣的金融基建、豐富人民幣投資和風險管理產品三個方面為人民幣國際化作出貢獻。

中國銀行行長張輝表示，該行將持續助力產業佈局與金融賦能協同、區域合作與重點領域協同、國際金融中心與離岸人民幣市場建設協同，推動人民幣國際化取得更大進展。

創設「法智創享家」空間 上海浦東聚集涉外法律服務資源

6日，上海市浦東新區舉行浦東國際法律服務業高質量發展推進會，出台一攬子舉措，推動涉外法律服務資源加速聚集。

當日，浦東國際法律服務園正式開園，作為物理集聚平臺、面向全球的一流法律服務新地標，浦東國際法律服務園將催生更深層次的制度規則創新和政策環境優化，加速推進上海國際法律服務中心核心承载區建設。

會上還發佈了「企業『走出去』法律服務5項保障舉措」。一是架構東方樞紐國際商務合作區國際法律服務功能，打造國際商事仲裁和調解「優選開庭地」。二是升級域外法律查明服務，全面護航中國企業出海「走出去」。三是強化涉外法律服務供給，增強企業「走出去」服務中心功能。四是發放專業法律類服務券，助力企業積極拓展海外市場。五是創設「法智創享家」空間，激活涉外法律服務發展動能。

中外律師事務所聯營是上海自貿區首批服務業擴大開放措施之一。聯營辦公室在護航中國企業走出去，參與複雜跨境業務、人才培養、品牌推廣等方面具有重要作用。截至目前，上海自貿試驗區已經成立11家中外律所聯營辦公室。

中新社

巴黎世家推「北京烤鴨」包 價格1.55萬元僅北京門店有售

近日，有網友發視頻稱巴黎世家上新了一款「北京烤鴨」包（如下圖），視頻顯示，該包呈長方形，封口處有拉鏈，正面印有北京烤鴨圖案，並有「北京烤鴨」字樣。視頻中，有疑似工作人員稱該包是「北京限定」。

6日，巴黎世家北京SKP門店的工作人員表示，店內確實在售「北京烤鴨」系列包，其中一款是上述視頻中的手拿包，無任何肩帶，外層材質為牛皮，內裡為TPU鏡面材質。另一款為鑰匙鏈掛飾。

上述工作人員稱，「北京烤鴨」手拿包專櫃售價15500元人民幣，只在巴黎世家北京地區門店限量銷售，「這款賣得非常不錯，5月27日開售以來賣了近20個，現在沒什麼庫存了，店內僅剩一個全新的。」

